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18η δικάσιμος, 30 Μαΐου 2024
Α´ Μικτό Ορκωτό Εφετείο Αθήνας, κτίριο Εφετείου, Αίθουσα 

Δ120Α, 6ος όροφος.

Περιεχόμενα
Πρόταση εισαγγελέα επί ενοχών.....................................................................................................1

Έναρξη: 09:26

Παρόντες κατηγορούμενοι: Σπ. Δημόπουλος και Αθ. Χορταριάς

Πρόταση εισαγγελέα επί ενοχών
Εισαγγελέας: Στις 20/09/18 ο Ζαχαρίας Κωστόπουλους κατανάλωσε αλκοόλ και αισθάνθηκε 
αδιαθεσία γι' αυτόν το λόγο ο μάρτυρας Σ. έμεινε μαζί του μέχρι να αισθανθεί καλύτερα.

Η μάρτυρας Κ.Σ. κατέθεσε ότι: «στις 21/9 βρισκόταν σε κρίση πανικού και τον προέτρεψε να φύγει 
και να γυρίσει σπίτι του, όμως αυτός έκλεισε το τηλέφωνο. Στη συνέχεια, και από ώρα 14:20, όπως 
προκύπτει από την κατάθεση της κυρίας Δ., ο θανών, σε κατάσταση πανικού έφτασε στην οδό 
Βερανζέρου φωνάζοντας «βοήθεια!» και στη συνέχεια κινήθηκε προς τη Γλάδστωνος. Όπως 
αναφέρει η μάρτυρας δεν ήταν επιθετικός.

Ακολούθως, περιγράφεται ότι 14:30, έξω από το κατάστημα «Βενέτη», τρία γνώστα του άτομα που 
ποτέ δεν εντοπίστηκαν, προσπαθούσαν να τον ηρεμήσουν. Μάλιστα ο ένας απ' αυτούς, όπως 
προκύπτει από την κατάθεση του υπαλλήλου Κ., αγόρασε νερό και του του το προσέφερε. Περί 
ώρα 14:46, ο Κωστόπουλος εισήλθε στο κατάστημα του Δημόπουλου, ο οποίος έκλεισε την πόρτα 
χωρίς να την κλειδώσει. Η πόρτα έκλεισε, αλλά δεν άνοιγε παρά μόνο με τη χρήση 
τηλεχειριστηρίου, με αποτέλεσμα να εγκλωβιστεί στο εσωτερικό του καταστήματος. Μέσα στο 
κατάστημα ο Κωστόπουλος ήταν σε κατάσταση σύγχυσης και ταραχής.

Χτύπαγε την ταμειακή μηχανή στο πάτωμα του καταστήματος και στη συνέχεια, παραπατώντας, 
πήρε έναν πυροσβεστήρα. Ενώ κρατούσε τον πυροσβεστήρα, ο Δημόπουλος πέταξε μια πέτρα στο 
μαγαζί και ο πυροσβεστήρας τού έπεσε, και έσπασε με αυτό το πάνω μέρος της τζαμαρίας.

Το πάνω μέρος της βιτρίνας έσπασε ο κατηγορούμενος Δημόπουλος και άλλα άτομα έξω από το 
κατάστημα.

Στη συνέχεια ο Κωστόπουλος κρατώντας μαχαίρι, στο οποίο εντοπίστηκε βιολογικό του υλικό, με 
το κεφάλι του προσπαθούσε να χτυπήσει το τζάμι για να εξέλθει, ραγίζοντας αυτό. 
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Από τη σφοδρότητα των χτυπημάτων [των κατηγορουμένων], το κεφάλι του θανόντα πήγαινε 
αριστερά και δεξιά, χτυπώντας σε κομμάτια της τζαμαρίας.

Με μια δυνατή κλωτσιά του Δημόπουλου στο αριστερό μέρος του κεφαλιού, το κεφάλι του 
θανόντα χτύπησε στο πεζοδρόμιο στη δεξιά πλευρά. Τότε ο Χορταριάς, αφού του απέσπασε το 
μαχαίρι που κρατούσε, τον έσυρε στο πεζοδρόμιο, έχοντας, όμως, τότε σφυγμό και πίεση. Εκ 
παραδρομής είχα ανφέρει στην προηγούμενη δικάσιμο ότι δεν είχε σφυγμό. Είχε και σφυγμό, και 
πίεση.

Ο κατηγορούμενος Χορταριάς κλώτσησε εννιά φορές και οι πέντε πέτυχαν τον Ζαχαρία 
Κωστόπουλο στο κεφάλι, ενώ ο Δημόποπουλος κλώτσησε πέντε φορές πετυχαίνοντας το θύμα τρεις 
φορές στο κεφάλι.

Τα παραπάνω προκύπτουν από το βιντεοληπτικό υλικό, αλλά και από τις καταθέσεις των Γ. και Κ., 
ο οποίος Κ. αναφέρει σκηνικό λιντσαρίσματος. Ενώ ο διασώστης προσπαθούσε να του δέσει τα 
τραύματα, ο Κωστόπουλος, κρατώντας κομμάτι γυαλιού στην προσπάθειά του να διαφύγει, 
στράφηκε εναντίον του και εναντίον αστυνομικών.

Από τις καταθέσεις των διασωστών του ΕΚΑΒ μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο χωρίς σφυγμό, χωρίς 
πίεση και χωρίς αισθήσεις, και στο νοσοκομείο διακομίστηκε νεκρός.

Από τις ιατροδικαστικές και τοξικολογικές εκθέσεις των διορισθέντων πραγματογνωμώνων και 
τεχνικού σύμβούλου, και τις καταθέσεις των γιατρών στο ακροατήριο προέκυψαν τα εξής: Οι 
ιατροδικαστές Καλογρηάς και Μαριανού αναφέρουν ότι ο θανών έφερε πολλαπλές και διάσπαρτες 
εκδορές και εκχυμώσεις, καθώς και μικρά θλαστικά τραύματα, που ωστόσο δεν ήταν ικανά να 
επιφέρουν το θάνατο, και προκλήθηκαν από τέμνον όργανο, από θλων και αμβλύ όργανο και από 
πρόσκρουση σε ανένδοτη επιφάνεια.

Αφαιρέθηκε ο εγκέφαλος και δίδεται η εντύπωση της συμφόρησης των αγγείων. Από την 
ιστολογική προέκυψε έντονη συμφόρηση των αγγείων του εγκεφάλου, με εξαγγειώσεις ερυθρών 
αιμοσφαιρίων, καθολική στεάτωση ήπατος, συμφόρηση πνευμόνων, ισχαιμικού τύπου αλλοιώσεις 
που δεν συνδέονται με προϋπάρχουσα καρδιακή νόσο. Η τοξικολογική εξέταση δεν κατέδειξε 
ουσίες που να συνδέονται με τον θάνατο.

Ο θάνατος του Κωστόπουλου οφείλεται σε ισχαιμικού τύπου αλλοιώσεις του μυοκαρδίου. Με 
δεδομένο την ανυπαρξία καρδιακής νόσου και άλλης παθολογικής αιτίας και τοξίκωσης, πλην της 
βαριάς ηπατικής βλάβης, οι ισχαιμικού τύπου αλλοιώσεις συνδέονται αιτιωδώς με τα τραύματα που 
έφερε ο θανών σε διάφορα σημεία του σώματος, μέσω μηχανισμού στρες με την ιατρική έννοια του 
όρου, δηλαδή αντίδραση του οργανισμού στην προσπάθεια επιβίωσης. Από τις καταθέσεις των 
ιατροδικαστών και του παθολογοανατόμου δεν μπορεί να προσδιοριστεί ο ακριβής χρόνος 
εγκατάστασης των ισχαιμικών αλλοιώσεων. Με το πόρισμα αυτό συμφωνεί και ο τεχνικός 
σύμβουλος Σωκράτης Τσαντίρης, με μια επιπλέον επισήμανση, όσον αφορά τραύμα στο κεφάλι [...] 
Από την ιστολογική εξέταση προέκυψε ότι η ιστολογική αναφέρει ισχαιμικού τύπου αλλοιώσεις 
μυοκαρδίου που συνδέονται με περιστατικά θανάτου, αφού δεν διαπιστώνεται καρδιακή ή 
στεφανιαία νόσος [...] 
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Όσον αφορά την ιατροδικαστική γνωμάτευση της ιατροδικαστή Σπηλιοπούλου, η ίδια αναφέρει ότι 
το ψυχικό ή σωματικό στρες μπορεί να επηρεάσει την λειτουργία της καρδιάς, αλλά στην 
περίπτωση αυτή οι υγιείς άνθρωποι ανταπεξέρχονται.

Στην προκειμένη περίπτωση, το έτερο οίδημα της συμφόρησης των πνευμόνων με παρουσία 
μακροφάγων που φαγοκυτταρώνουν αιμοσιδηρίνη, είναι ένα μη ειδικό προθανάτιο εύρημα που δεν 
συνδέεται με την παθολογία  της καρδιάς, αφού από την ιστολογική εξέταση δεν διαπιστώθηκαν 
ευρήματα που να δείχνουν κάτι τέτοιο, αφού η καρδιά είχε φυσιολογικό βάρος, χωρίς στεφανιαία 
νόσο και χωρίς καμία παθολογία.

Προφανώς αυτό ήταν ξεκάθαρο και για τους δύο ιατροδικαστές και στον παθολογοανατόμο, γι' 
αυτό και δεν χρησιμοποιήθηκε η γενετική μέθοδος που αναφέρεται από την ιατροδικαστική της κ. 
Σπηλιοπούλου. 

Το εύρημα της στεάτωσης του ήπατος αναφέρεται από τους τρεις ιατροδικαστές ως βαριά ηπατική 
βλάβη και συνδέεται με το ιστορικό του Κωστόπουλο απ' όπου προκύπτει και η ηπατική 
ανεπάρκεια. 

Από την τοξικολογική εξέταση δεν κατεδείχθη χρήση ναρκωτικών ουσιών, και το οινόπνευμα 
ανιχνεύθηκε σε μη τοξικά επίπεδα, 0.6 γρ ανα λίτρο αίματος. Οι ισχαιμικού τύπου αλλοιώσεις, 
σύμφωνα με τους ιατροδικαστές που διενήργησαν την νεκροψία, συνδέονται με ασφάλεια με τα 23 
τραύματα του σώματος και δεν προϋπήρχαν αυτών. 

Οι κατηγορούμενοι στην προκειμένη περίπτωση, αν και γνώριζαν ότι τα πολύ δυνατά χτυπήματα 
στο κεφάλι του θανόντος με κλωτσιές, τη στιγμή που αυτός διέφευγε αιμορραγώντας από τα 
σπασμένα γυαλιά της βιτρίνας, μπορούσαν να έχουν σαν αποτέλεσμα τον θάνατο του παθόντα, 
ενόψει της στοιχειώδους κοινωνικής εμπειρίας που διέθεταν, είχαν τη δυνατότητα να προβλέψουν 
την επέλευση του βαρύτερου αποτελέσματος του θανάτου. Από έλλειψη της προσοχής που όφειλαν 
και μπορούσαν να καταβάλουν, επιτέθηκαν με κλωτσιές στο κεφάλι με αποτέλεσμα τον θάνατο του 
Ζαχαρία Κωστόπουλου.

Οι ισχυρισμοί των κατηγορουμένων ότι βρίσκονταν σε άμυνα ή νομιζόμενη άμυνα δεν ευσταθούν. 
Βρισκόντουσαν ασφαλείς στον εξωτερικό χώρο του καταστήματος ανάμεσα σε κόσμο, και κάποιοι 
τους φώναζαν ότι θα τον σκοτώσουν. Ο Κωστόπουλος ήταν μέσα στο κατάστημα σε κατάσταση 
πανικού και προσπαθούσε να απεγκλωβιστεί αιμορραγώντας. Αυτοί έσπασαν το μεγαλύτερο μέρος 
της βιτρίνας και τον τράβηξαν έξω. Είχε ειδοποιηθεί η αστυνομία.

Κατόπιν αυτών: ένοχοι όπως και πρωτόδικα.

***

Παπαπαντολέων: Κυρία πρόεδρε, δεν έχουμε ετοιμαστεί. Πήραμε τα πρακτικά που είναι πόσες 
σελίδες, δικάζουμε κάθε μέρα. 

Παπαρρούσου: Ναι, κυρία πρόεδρε. Δεν είμαστε έτοιμοι.

Πρόεδρος: Η άλλη πλευρά; 
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Αναγνωστόπουλος: Εγώ προσωπικά είμαι ήδη έτοιμος.

Πρόεδρος: Εμείς προσπαθούμε να διερευνήσουμε τι γίνεται. Απλώς ρώτησα από εσάς τι 
προβλέπετε, οπότε 4 του μήνα, οι κυρίες συνήγοροι το θέτουν σήμερα το θέμα, δεν βλέπω και την 
πλευρά του κυρίου Γλύκα. Την επόμενη φορά θα γίνουν οι αγορεύσεις από όλες τις πλευρές.

Αναγνωστόπουλος: Το δικαστήριό σας λογικό είναι και με τις αγορεύσεις να πάει σε άλλη 
δικάσιμο, έχετε πρόβλεψη πότε η απόφαση;

Πρόεδρος: Παρακαλώ πάρα πολύ την πλευρά του κυρίου Γλύκα που δεν είναι εδώ σήμερα, την 
επόμενη φορά θα ολοκληρωθούν οι αγορεύσεις.

Παπαρρούσου: Κυρία πρόεδρε, υπάρχει ενδεχόμενο να έχουμε απόφαση στις 4; 

Πρόεδρος: Θα εξαρτηθεί από το χρόνο που θα έχουμε, γι' αυτό συζητάμε μαζί σας για να δούμε τι 
θα κάνουμε.

***

Η έδρα διέκοψε στις 09:45 για την επόμενη δικάσιμο, την  4 Ιουνίου 2024 στην αίθουσα Δ4 στο 
ισόγειο.
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